Out of the substruction of the mosaic floor,
mainly in the central square, there were taken out
small fragments and deposit of small mosaic,
which could belong to cupola over the central part
of the temple singled out in the mosaic of the floor
as a broad square panel depicting two peacocks
pecking grapes growing out from a gigantic kan-
thar in the centre of this composition. Similar
subject could be used during rather a long pe-
riod — from late-ancient mosaic and decorative
relief up to the present days. The foundations of
the pillars raised over flooring saturated with
crushed ceramic inclusions in the corners of sub-
cupola square testify about sails and cupola. Du-
ring archaeological excavations two marble bases
and imposted Byzantine-lonic capitel which was in
the laying of the northern opening for the door.

The floor saturated with crushed ceramic in-
clusions, original in this building, perhaps, was
the basis of plate flooring, taken off later for the
sake of using its plates and substituted by mosaic.
It was covered over the level of building refuse.
Here there were found the materials of not later
than the 10th century, and under it — inside the
central sub-cupola square — the remains of the
chapel dated back to the 6th century on the basis
of numismatic data. Thus, Zagorodny temple was
martariy at first, which was built over the remains
of the earlier, specially honoured holy place.
Indirect evidence is the choice of the site for the
cross-shaped temple — inconvenient slope near a
broad and even place but the remains of the chapel
appeared in sub-cupola square. Some architectural
peculiarities of Zagorodny temple testify the
same. At first there was no altar and iconostasis
but in butt ends of all four wings there were
doors, later all of them, except one, were half-
layed and turned into windows. At the same time

four windows in the lateral wall of the eastern
wing and eastern walls of southern and northern
wings were trimmed down up to the floor level
and became openings for doors. The new doors
became necessary for communication between the
altar and deacon's place. Both annexes were in the
corners: the first one (destroyed) was between the
altar and the northern wing; the other (half-
destroyed) was between it and the southern wing.
It appeared that the rough walls of the temple
were plastered inside and outside: laying of the
deacon's place pressed the plaster (the only place
where it remained), which was covered with freq-
uent whiten and that confirms later appearance of
the annexes.

As aresult of scientific research of Zagorodny
temple two building periods were traced. At first
it was a cupola building and was used as a martariy
over the earlier existed chapel. During the second
period it was turned into an ordinary church. As
the mosaic floor covered the foundations of the
columns which propped up sails and the cupola
was put on them it can be considered that the
latter was not reconstructed and the cover of the
temple over the central square became more com-
mon — marquee, probably on the wooden truss.
The chapel functioned in the 6th — 9th centuries;
the building of the cross-shaped temple was ac-
complished in the 10th century, but the destruct-
ion of it took place in the end of the 12th century,
perhaps as a result of one of Kipchacks' raids to
Chersonesos.

The second building period of Zagorodny
temple was from the 12th (if not the 13th) century
to the last quarter of the 15th century when it
was completely ruined and abandoned in the con-
nection with the Turkish capture of the Crimean
peninsula.

A. I TEPLUEH

K CTATbE C. B. BAXPYLWVNHA

Cepreii BnagumunpoBuy BaxpylwmH (1882—
1950) — 3HAMEHWTbLIA OTEYECTBEHHbIi WUCTOPUK,
3HATOK npoLuioro Hapogos Poccun. Ero nyTtb B
HayKy Hadvasncsd B MOCKOBCKOM YHVBEpPCUTETE, CTY-
[leHTOM KoToporo oH ctan B 1900 r. Yuutenamu
C. B. baxpywuHa 6bim B. O. Kntouesckuid, M. T.
BuHorpagos, P. KO. Bunnep v gpyrve Mactutble
yueHble, VIMeHa KOTOPbIX HbIHE LLIMPOKO WM3BECTHbI.

[Mocne okoH4aHWA yHuBepcuteTa B 1904 T.
Cepreii BnagymupoBuy ocTaics B €ro CTeHax B
KayecTse npenogasatens. Ewe B npegpesontouy-
OHHble TOAbl B CBOWX MePBbIX OMy6/IMKOBaHHbIX
CTaTbAX OH MPOAEMOHCTPUPOBa rNy6oKoe 3HaHue
WCTOYHWKOB W He3aypsAAHblli TanaHT wuccnefosaTe-

nA. 3a CBOK XM3Hb UM ony6amMkoBaHo 160 pabor,
60/bLIMHCTBO KOTOPbIX MOCBSALLEHO McTopun Poc-
cun XV—XVII BB. BOT Ha3BaHWA HEKOTOPbIX U3
HUX: «Ouyepkn no uctopuu KonoHumsauuu Cubupm
B XVI—XVII BB.* (1927 r.), «Camoespl B XVII
Beke* (1925 r.), «McTopuueckue cyabbbl AKkyTUn*
(1927 r.), «Cumbupckue Ty3eMLbl Noj PYCCKOR Bna-
CTbl0 0 pesontoumy 1917 roga» (1929 r.), «Cu-
6upckre cnyxunble Tatapbl* (1937 r.).

HayuyHas wn nepjarornyeckas [edTeNbHOCTb
C. B. baxpywmnHa nofy4ymna BbICOKOe MpU3HaHue.
OH 6b11 uneHom-koppecnoHaeHTom AH CCCP, peii-
CTBUTENbHLIM Y/IeHOM AKafeMun Mefarornyeckux
HayK, 3acfy>keHHbIM feaTenem Y3CCP, 3asefoBan
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cektopoMm uctopum CCCP nepuoga deoganmsma VH-
ctutyta uctopun CCCP. Cpeayn ero y4eHUKOB «-
akagemuk M. H. Tuxomupos, npodeccopa K. B.
basunesuny, J1. B. YepenHuH 1 gpyrue n3BeCTHbIE
yueHble.

B koHue 30-x rr. C. B. baxpyLunH y4yacTBoBa
B MOArOTOBKE MEPBOr0 BY30BCKOIO Yy4yebHWKa Mo
OTEYEeCTBEHHOW UCTOPWUM, TAe UM BblAM HamUcaHbl
rnasbl 06 MCTOPUYECKOM MPOLLNOM Hapofos Cpeg-
Heii Asnm, 3akaBkasbs, KpbiMa, MoBomkba 1 Cu-
6upn. He o6oLen OH BHUMaHWEM U CPEeSHIOD LLIKO-
ny. B pycne cBoMX Hay4HbIX WHTEPECOB OH My6-
NIMKYeT B XypHane «Vctopus B wwkone* (1936 r.,
Ne 3) cTaTbto «OCHOBHble MOMEHTbI KpbIMCKOro
XaHCTBa*, He NOTEPSABLUYID WMHTEpeca M Hay4yHOR
LleHHOCTM 1 Mo celi deHb. B aToii pa6ote, pac-
CUMTAHHOW Ha LUMPOKMWIA KPYT uYnTaTenieid, u npex-
[ie BCEro Ha yuuTenei, AaH CXaTblil MCTOPUKO-3T-
Horpagmyecknin  ovepk Kpbima XIH—XVIII 8.
30ecb XOpOLIO BbIpaXeHa TBOPYeCKasas MaHepa
C. B. baxpylimHa: yMmeHbe XWBO, YB/leKaTeNbHo,
HO He B yLlep6 Hay4HOW JOCTOBEPHOCTW, u3naraTb
CNOXHbIVi MCTOPUYECKWUI MaTepman. ABTOpP CTpe-
MUTCA MO3HAKOMUTb 4UTaTeNs C KOHKPETHbIMM
UCTOPUYECKUMU CBELEHUAMMW, He CKYMACb MPUBO-
OUT  BbIOEPXKM U3 MUCbMEHHBIX WUCTOYHWUKOB,
WUMEHHO TeX, KOTOpble U JaloT MOHMMaHWe Henpo-
CTOr0 NpOoLLOro Hapogos KpbiMa, a He cryxat
UNMOCTPaLMAMK TUNoTe3aM 1 Jorafkam.

HecoMHeHHO, peanbHasa NonMTUYeckas peabu-
nuTauma KpbIMCKMX TaTap U [pYrux He3akoHHO
[LenopTupoBaHHbIX B 1944 1. 3THUYECKUX rpynn
Bbl3Ba/la OXKMBJIEHNE MHTepeca K 06bEKTUBHOMY U
BCECTOPOHHEMY W3YYEHUIO MX MPOLLIOro. HyXHbl
He TONbKO HOBble CTaTbl W MOHOrpajuu, HO ”

BO3BpALLEHWE He3aCNny>XeHHO 3abbITOro Hay4Horo
Hacnegmsa. Cratba C. B. baxpylwwuHa, HanvcaHa B
Mepuog, elle He OTATOLLEHHbIA TParMyeckoin cuty-
auuei N3rHaHma ¢ NoayoCcTPOBa HapOLoB, MOro/oB-
HO O6BMHEHHBIX B NpejaTenbcTBe. ABTOPa Henb3s
3aMofo3puTh B NPeAB3ATOM MOAXOAe K M36paHHO
Teme; Korfa paboTa yBufena CBeT, MPOLUIO BCEro
[iBa roga CO BpeMeHW HarpaxgeHus KpbiMCKoi
ACCP opgeHom JleHuHa.

KoHeuHo, He BCe B Mpegnaraemoii ctatbe Gec-
cnopHo, Hanpumep, ysneyenue C. B. baxpywunHa
TEOpUeil «TOProBoro Kanurtana*, B O6GBLACHEHUU
FeHya3CKOW ¥ BeHeLMaHCKoW KonoHusaumm Kpbl-
Ma, BOEHHON aKTWBHOCTWM KpbIMCKOrO XaHCTBa,
npouecca nogunHeHns ero Poccun. Pabota cospga-
Banacb B Mepuoj aKTUBHOIO CTaHOB/IEHWS COBET-
CKO MCTOPWUYECKON HaykW, Korga BblpabaTbiBa-
nacb ee TeOpeTMyeckas naargopma, He 6bian eLe
NPeofioneHbl MOIEPHU3ATOPCKNE B3MNIAALI Ha Cpea-
HEBEKOBYIO UCTOPMIO, Ha KOTOPYH MpOeLypoBa-
NUCb NpefCTaBNeHNUs O Pa3BUTOM KamnuTanuctuye-
CKOM 06LLecTBe. HyxaatoTca B 00bACHEHUN HEKO-
TOpble TEPMUHBI, WUCMO/b3yeMble aBTOPOM, B CUY
UX CrneunpuuHoOCT UM apxam3ma; He3HaKoMbIMU
COBPEMEHHOMY YMTATENI0 OKaXyTCA Ha3BaHMA He-
KOTOPbIX HaceNneHHbIX MYHKTOB, YMOMUHAeMbIX B
cTaTbe, Tak Kak B MOC/TIEBOEHHbIE rOfbl NPOU30LLI0
repevMeHoBaHve NoAaB/AOLLEro GO/MbLUMHCTBA Cen
N HEKOTOPbIX ropofoB. KpaTkue MoscHeHWs [aeT
pefaKUMOHHbI  KOMMEHTapWii, MOMELLEHHbI B
KOHLe cTaTbu.

B gaHHON ny6nMKaumy NOMHOCTBIO COXpaHeHa
OpurMHanbHasa opgorpadus >KypHanbHOW CTaTbut
1936 .

C. B. BAXPYLWWH

OCHOBHBbLIE MOMEHTbI

eorpagmueckoe nonoXxeHre Kpbima B TeUeHUE
BCEIl ero NCTOPMM Hanarano W3BECTHbIA OTMeYaToK
Ha Te MPOLECChl, KOTOPble MPOUCXOANUIN B XKN3HM
ero obutateneil. CBfA3aHHbIA NepeLLeiikoMm ¢ BOC-
TOYHOEBPOMelCKUMM CTENsIMU 1, BMECTe C TeM,
BbIABMIasiCb KNMHOM B YepHoe Mope, ABAstOLLeecs
yacTbto CpeaysemMHOro Mopsi, Kpbim Bcerga cnyxun
Kak Obl raBaHbl0 [N CTEMHbIX KOYEBHWKOB U
MECTOM, e BCTpeyanacb natpuapxaibHas KO4eB-
HUYecKas KynbTypa CTeneii ¢ KynbTypoii TOprosoro
CpegamseMHOMOpbs. Tak 6bl10 B 3M0Xy Kfaccuyec-
KO/ [ApeBHOCTW, KOrfa Ha MNyCTbIHHbIX U Kame-
HUCTbIX Geperax TaBpufabl BO3HUKanW rpeyveckue
KOMOHUM, CMYXXMBLLME NOCPEAHMUKAMN MEXAY CTpa-
HaMW 3N/IMHCKOW LMBMAU3ALMM U NNEMEHaMW CKN-
thoB M capmaToB. Tak 6b10 M no3xe, noka Cpe-
[N3eMHOe MOpe Urpasio MepBEHCTBYIOLLYHD POfb B
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XO3AWCTBEHHOW XW3HWM EBponbl. Tak 6bl10 U B
3MOXy CyLecTBOBaHNS (DeofalbHOrO TaTapCcKoro
rocyfapcTtea B Kpbimy.

B MOMeHT nosBneHus Tatap B Kpbimy u B
nocnegytoLme CTONeTUS TNaBHbIM 3aHATMEM WX
6bINI0 CKOTOBOACTBO, YeMy CMOCcO6CTBOBaNO, Mo Bbl-
paxeHnto Muxauna JInTBUHa, «NpensobunytoLee
60raTCTBO TpaBbl* B KpbIMCKMX cTensx. OHO oCTa-
Ba/IOCb OCHOBHOI OTPac/bl0 TaTapCKoro xo3siicTea
n B XVI, n B XVII, n gaxe B XVIII B., N0 KpaiHei
Mepe B CTEMHOM 4YacTU MOMyocTpoBa. «BosbLUMH-
cTBO (TaTap), — nuweT bpoHesckumii (XVI B.), —
BOBCE He 06OpabaTbiBaeT M He 06CenBaeT Moneil;
60raTcTBO MX 3aKIHOYaeTCA B KOHAX, Bepbnogax,
BO/MaX, KOpOBax, KO03axXx W OBUAx; 3TUM OHU U
XUBYT*. HO M CKOTOBOACTBO ObIIO eLle O4eHb
npuMUTMBHBLIM. CKOT 6poann 6e3 Hagzopa Mo CcTe-





